

# NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

## A győzelmes orosz forradalom.

Irtá: Márkus Lajos vm. titkár.

30 évvel ezelőtt egy gyilkos háboru pusztító tüzeiben hánvadt el a nagy orosz cári birodalom. Európa népei rohantak egymásnak és gyűrtek a mohó kapitalizmus érdekeiért és a fegyveres milliók előtt egyszerre csak kezdett megvilágosodni a gyilkolás értelmetlensége. Minek az érdeke? Kinek az érdeke? Kérdezték egymástól a katonák, a polgárok és felelték rá: nem a dolgozóké. Egy kicsinyke tábor, néhány ezer vagy tízezer főnek és kapzsi kizsákmányoló földesurnak és tőkésnek kényére-kedvére többé nem megyünk a vágóhídra! Így gondolkozott az orosz muzsik, a hányász, az ipari munkás és ezt a gondolatot vette át tőle Európa többi nációja. Egy napon elhallgattak a frontokon az ágyúk és a fegyverek és mentek, rendezetlen sorokban özönlöttek haza a frontokról a katonák.

1917 az orosz forradalom nagy esztendeje. Az elnyomott szocialista forradalmárok, a szibériai ólom-bányák és börtönök szelleme hatott és összeomlott nyomában a cár birodalma. Új élet, új társadalom épült, melyért az orosz proletariátus hozta vére áldozatát. Az elnyomatás földje a szabadság hazájává változott és a kizsákmányolt százmilliók megteremtették a szovjet nép bámulatos egységét.

A forradalom győzelme után Lenin diktatúrájával szemben elszántan szervezkedett az ellenforradalom, a wrangelek, a kolcsakok, a denikinek mindenre kapható siserelada, de az osztályöntudatos proletariátusból szerveződött önkéntes Vörös-Hadsereg porba tiporta őket.

Az orosz forradalom hosszú idők belső harcai után megerősödött a fogott hozzá az orosz nép politikai, gazdasági és kulturális életének kimunkáltságához és a világ demokratikus népeinek, de elsősorban a szocialista munkásságnak világító fáklyájaként állott a fasizmus sötét éjszakájában.

A második világháború után hazánkat győzelmesen felszabadító orosz nemzet katonái nekünk is elhozták a szabadságot és megadták a lehetőséget ahhoz, hogy itt a feudalizmus évezredek földjén elplántsuk a demokrácia és szocializmus magjait.

A szabadságot azonban nem adják ingyen! A romok helyén küzdelemteljesen kell dolgoznunk, hogy gazdaságilag is, politikailag is megtudjunk erősödni és megtudjuk tartani, amit ajándékba kaptunk. Itt is voltak és vannak magyar kolcsakok és denikinek és a magyar munkásosztály egysége harcára van szükség

ahhoz, hogy legyűrjük ezeket az inkább alattomosan, mint nyíltan kiálló ellenségeket. Az orosz nép nagy példáját kell követnünk, amikor a magyar demokrácia fennmaradására gondolunk és egy pillanatig sem szabad szem elől tévesztetnünk, hogy a munkásosztály egységén áll vagy bukik az.

Az orosz forradalom évfordulóján szocialista tüdőzlettel fordulunk a nagy Szovjet nép felé és bizunk benne, hogy barátságával segítő kezével továbbra is hazánk és a többi kis nemzet felé fordul és meglévő erejével és tekintélyével erős támasza lesz a munkásság szocialista küzdelmeinek, a bókének,

amely minden szocialista munkásnak és minden dolgozónak legforróbb vágya.

A magyar munkásosztály pártjai ezért a célért harcoltak eddig is és ezután még szorosabbra kell, hogy fűzzék azt az együttműködést, amelyen a demokratikus Magyarország jövője feleltül.

## Halálra ítélték Salgótarján környékét fosztogató disznótolvajokat

A fasizmus okozta háboru káros következményeként, a háboru megszűntével gombamódra elszaporodtak a bűncselekmények. A demokrácia elsőrendű feladatának tartotta az élet és vagyonbiztonság helyreállítását, ezért az elszaporodott bűncselekmények normális mederbe való terelése végett rögtönbirászkodást hirdetett ki a súlyosabb bűncselekményekre. A bűncselekmények száma csökkent ugyan, de még ma is akadnak dolgozók haszontalan emberek, akik a mások véres verejékkel keresett munkájának gyümölcse után nyulnak és azt amit a szorgalmas dolgozó összekuporgat magának, egy sötét éjjel ellopják. Ezek a jelenségek a dolgozó ember álmát nyugtalanná teszik, rettegve gondol feleveskor arra, vajjon kis malackáját reggel az ólójában találja-e.

A balassagyarmati törvényszék példás ítélete azt hisszük végre rendet és nyugalom fog a megyében teremteni, a dolgozó ember nyugodtan hajthatja álomra fejét, nem kell attól rettegnie, hogy reggelre kifosajják.

Az utóbbi hetekben Salgótarján környékének népét nyugtalanították lelkiismeretlen fosztogatók. Október 24-én éjjel Földházi Ferenc bányamunkás egyetlen hízó sertését, ugyanakkor Lantos Géza zagypapfalvai lakos pálinkáját és borát, október hó 27-én Andó Gyula bányamunkás egyetlen hízóját, Andó János bányamunkás 25 drb. zsákját és 60 kiló árpáját lopták el ismeretlen tettesek.

A feljelentés megírténte után Sasvári Gergely rendőrnagy hadnagy ugyaszólván, órák alatt kézrekerítette a tetteseket. Id. Klajbán István, ifj. Klajbán István, Kozma Jenő, Konczek Sándor és Tamás János gyengeelméjű Etés szanaspusztai lakosokat. Letartóztatásuk után előállították őket a balassagyarmati államügyészségre, az államügyészség statáriális bíróság elé utalta ügyüket.

November hó 4-én d. u. fél 3 órakor nyitotta meg Dr. Szokoly István törvényszéki elnök a statáriális főbírályást. Dr. Marina György államügyész előállította a megbillencelt gyanúsítottakat Tamás János gyengeelméjű kijelölésével, akinek ügyét

rendes bűnvádi eljárásra utalta.

Dr. Szokoly István elnök sorban kihallgatta a gyanúsítottakat, akik visszavonva a rendőrség és az ügyészség előtt tett beismerő vallomásukat valamennyien konokul tagadtak és a bizonyítási eljárás kezdeténél is megmaradtak tagadásuk mellett. Az eljárás későbbi folyamán elsőnek Konczek Sándor tört meg, aki a bizonyítékok súlya alatt beismerő vallomást tett és öt követte ifj. Klajbán István és Kozma Jenő, akik ugyancsak beismerték bűnösségüket. Id. Klajbán István végig konokul megmaradt tagadása mellett és ezzel megfosztotta magát az őszinte föredelmes beismerés nyomatékos enyhítő erejétől. Kitarított tagadása mellett annak ellenére, hogy tettestársai szemébe mondták bűnösségét és a tanuvallomások is elegendő adatot szolgáltatottak bűnössége megállapítására. Dr. Szokoly István elnök több ízben nyomatékosan figyelmeztette őt a beismerés enyhítő erejére, de intő szavai pusztába kiállított szó maradt, az idős bűnös, aki már négy ízben volt büntetve konokul tagadott.

Az ügyész közrend és nyugalom helyreállítása érdekében a legsúlyosabb büntetést kiszabását, a védő irtalmas ítéletet kért.

Este 9 órakor ítélethozatalra vonult vissza a rögtönítélő tanács és másfélórás tanácskozás után meghozta döntését. Fél

11 órakor Dr. Szokoly István elnök néma csendben hirdette ki az ítéletet, amelyben id. Klajbán István köztársasági halállal, ifj. Klajbán István életfogytiglanig, Kozma Jenőt 10 évig, Konczek Sándort 12 évig tartó fegyházzal büntették és az ítéletet jogerősnek és azonnal végrehajthatónak nyilvánították. Az ítéletet a súlyos ítélet halottsáppadt arccal, de meglepő nyugalommal hallgatták. Az ítélet kihirdetése után id. Klajbán István kegyelemért folyamodott a köztársasági elnökhöz, a rögtönítélő bíróság átalakult kegyelmi tanácsá és rövid tanácskozás után felhívta a védőt a kegyelmi kérvény indokainak 3 nap alatti benyújtására.

A nagyszámu hallgatóság mely megilletődéssel, de megnyugvó érzéssel fogadta a kemény és példás ítéletet, amely hisszük megfelelő intőjele lesz a bűnözők felé és elrettenti őket a bűncselekmények elkövetésétől. A Szociáldemokrata Párt vezetősége nagy megnyugvással látja, hogy a balassagyarmati törvényszék hivatala magaslatán áll és a demokrácia közrendjének biztosítására nem retten vissza a legsúlyosabb ítéletek hozatalától sem.

Hiszük, hogy a törvényszék bírái megfelelő keménységű ítéleteket fognak hozni a gazdasági nyomorúságunk vámszedői, a feketézők és árdragítók ügyeiben is és ezzel hozzájárulnak a dolgozó tömegek megélhetésének biztosításához.

## Négy régi és három új szociáldemokrata főispán lesz Dr. Hazay László megerősítve hivatalában

A Szociáldemokrata Párt vezetősége csütörtökön tartott pártvezetőségi ülésén döntött afelől, hogy a pártnak jutott főispáni állásokat kikkel tölti be. A pártvezetőség úgy határozott, hogy a párt eddigi főispánjai közül Csanád-megye élén Kiss János elvtársat, Győrött dr. Borbély Endre elvtársat, Nógrádban dr. Hazay László elvtársat és Fejér-megyében Szabó István elvtársat megerősíti főispáni tisztében.

Somogy-megyében Vitaszovits József elvtársunk aki vasgyári munkásból

lett Nagykatá főjegyzője. Szabolcs-megyében Juhász István elvtársunk, a nemzetgyűlésben mint Miskolc képviselője képviseli pártunkat. Miskolcon pedig Csacsovicski József elvtársunk, aki negyvenéves vasmunkási mozgalmi múltja után lesz a főispán.

Szekeres Sándor elvtárs abaujme-gyei és Szédeczki-Kardoss László elvtárs kecskeméti főispánt a pártvezetőség más fontos jelentőségű beosztásban kívánja foglalkoztatni eddigi hasznos munkájuk elismerése mellett.

# Balassagyarmat m. város 3 éves tervének végrehajtása

## Új tanoncoktató műhelyek felállítása

Hetekenként cikkek fent lágyról eddig csupán terveinkről szóltak. Volt is kritika elég! Honnan akarjuk mindent megcsinálni? Ezek a mérnökök a felsőbb régiókban lebegnek, nem törődnek a realitásokkal, optimisták! Nem vesznek tudomást arról, hogy háborút vesztett ország vagyunk, kölcsönt csak függetlenesünk feladás révén kaphatunk, világ-háborúval felérő aszálykárunk van — ökö csak szövik tervüket! — Ilyen és ehhez hasonló szövegekkel akarták elütni a 3 éves terv komolyosságát, alkerét — azok a reakciók, akiknek érdekük az, hogy itt ne történjék semmi, elégedettség kapjon lábra és így a zavarosan halászva süthessék pecsenyéjüket — a régi világ visszatér!

A terv azonban elkészült, dacára a gáncoskodásnak. A kezdeti nehézségeket legyőztük, a kivitelezés kezdetét vette.

Az Országos Tervhivatal kitűnő meglátással azokat a munkákat engedélyezi, amelyekre befektetett tőkék hasznosak és a termelés fokozását mozdítják elő.

Megindultak a jegecs lecsapolási munkálatai, 120 k. hold ingoványos terület kapcsolódik bele a termelésbe. Az állattenyésztéssel foglalkozóknak nagy gondot okozott a legelő, kaszálók és területek, különösen amióta az új határ következtében a közlegelő a tulajdona került és oda áthajtani a szarvasmarha állományt nem volt teljesen veszélymentes.

Az árokrendszer megépítésével, szilipekkel elérjük, a gazda szakértők szerint is azt, hogy 120 k. hold jó legelőnk, rétünk lesz. A mostani árokat véve alapul, nem kevéssel gyarapítsuk a nemzeti vagyont és segítünk az állattenyésztő gazdákon.

A munkanélküliség enyhítésére is kiválóan alkalmas ez a munka. Második hete 100 munkást foglalkoztatunk, a további foglalkoztatás is biztosítva van. Ugyanezen a területen nemes fű termelési vezetünk be, hogy téli foglalkoztatást, kocsárfonást megindíthassunk. Nagy fontossággal bír ez, különösen városunkban, ahol ipari foglalkoztatásra, ipar híján nem igen van alkalom.

Az Építés és Közmunka Minisztérium segítségével, Kisköváron a Salóvákiából áttelepültek részére családi házakat építünk. Egyelőre 13 kialakás felépítésével indulunk. Az új házhelyek, a jelenlegi kiskövári település mellett, a vasúttal párhuzamosan, főleg délre elterülő ingatlanból vannak kiosztva. A nagy for-

galmu 2. sz. állami közutól letérve, megfelelő környezetben fog fejlődni, az új falu. A fő-utvonal pprától megvédve, és az autóközlekedés esetleges veszélyeit elkerülve.

1943-ban helyeztük át a kórház környékéről az állatvásártérre. Köztudomású milyen egészségtelen hely volt ez. Az új vásártér terve minden kívánalomnak megfelelt. Sajnos a háborús események következtében az építkezés félbemaradt. A demokrácia jóvoltából rövidesen megindulnak a befejező munkálatok úgy, hogy az új vásártér hivatásának megtudjon felelni. Az országos tervhivatal jóváhagyta erre vonatkozó 3 éves tervünket és a szükséges hűtelt 1947-48 évre engedélyezte és a megfelelő jogi rendelkezésre bocsájította.

Mind ezek a munkálatok az építőipar pangásán vannak hivatva enyhíteni.

Ha még hozzávesszük a már hetek óta tartó járda aszfaltozásokat, és újjavítási munkálatokkal, meglehetünk elégedve a 3 éves terv megindulási tempójával. A beruházások hasznosak és a munkanélküliséget enyhítik és ezzel kapcsolatosan a dolgozók élet színvonalát emelik.

Balázs Frigyes  
megb. városi főmérnök

Mint ismeretes, Károlyi Mihályné, a második köztársaság elnöke felesége az elmúlt hónapokban Londonban járt, ahol sikeres gyűjtést folytatott a háború által anyagilag és erkölcsileg leginkább veszélybe sodródott magyar ifjúság megsegítése érdekében. A gyűjtés útján szerzett összeg egy részéből Rákospalotán egy fiúnevelő intézetet alapított, amely 60 növendéket nevel, gondakodik ruházatukról és az intézet keretében felállított cipész és szabóműhelyben a növendékek szaképzéssel, vezetéssel tanulnak iparosokká válnak. Az elnökszobony most lakatos és asztalosműhely felállítását is tervezi. B. ANTAL iparügyi miniszter és SZAKASITS ANTAL miniszteri osztályfőnök, az iparügyi minisztérium Szociálpolitikai osztályának vezetője készségeggel csatlakoztak ehhez a mozgalomhoz megtették a szükséges intézkedést a műhelyek megindításához kért 20.000 Ft. segély kiutalására és vállalták, hogy támogatást nyújtanak a szükséges gépek, szerszámok összegyűjtésére. Az így létesült "Károlyi Püsti" a körzeti tanoncoktatóhónok számát növelte és jelentősen hozzájárult az ifjúság megsegítésére irányuló országos akció sikeréhez.

## Egymillió forint ingyen tanszerekre

Emlékeztet, hogy Bechtler Péter elvtárs a nyár elején, amikor üresedésben volt a polgármesteri szék és ő vezette a főváros ügyeit elrendelte, hogy a főváros iskoláiban a tanulók ingyenes tanszerekkel és tankönyvekkel való ellátására az illetékes ügyosztály tegyen előterjesztést. Ez meg is történt. Azóta határozatba ment az ingyen tanszerellátás. A most beterjesztett beszámoló szerint ingyenes tanszerek beszerzésére 600.000, tankönyvekre 400.000 forintot költöttek. A tanszerekkel és könyvekkel való ellátás vonatlatlan haladt mert a kereskedelemben nem volt elegendő tanszer és csak részletekben sikerült azokat beszerezni, de nyomban kiosztották. Tankönyvekből is csak kilenc jelent meg idáig. Amint újabb megjelenik, a főváros a szükséges mennyiséget átveszi. A tanulók ellátása tehát mindenképpen megtörténik és költségesség miatt senkinek sem kell föbbé tanulmányait megszakítani.

**Akáctermésből takarmány.** A mezőgazdasági szakembereket állandóan foglalkoztatta az aszály által bekövetkezett katasztrófális takarmányhiány kérdése. Két mezőgazdasági szakember egymástól függetlenül kísérletet folytatott az akáctermésnek takarmányul való felhasználására. Az akáctermés örleményét a Mezőgazdasági Szakemberek Országos Szövetsége megvizsgálta az Országos M. Állateleltetési és Takarmányozási Kísérleti Intézetben s a vizsgálat eredménye meglepő volt. Kiderült, hogy kiváló tápértékű: 8,4% fehérjét, 4,1% zsírt, 36,6% nitrogénmentes kivonható anyagot tartalmaz és magas keményítőértéke van. Tápértéke azonos a lucernaszénáéval. A mostani takarmányhiányban kiválóan használható kukoricalevél és szár tápértéke kiegészítésül. A felfedezés jelentőségét növeli az, hogy éppen akkor nagy az akáctermés eredménye, amikor aszály miatt takarmányhiány van. Az egyik kísérletező egyszerű eszközt is konstruált, amivel könnyűszerrel nagymennyiségű akáctermés szedhető.

## Miert kell a jót is elrontani?

Balassagyarmatról kora reggel Salgótarjánba induló Mávaut autóbussz Szécsényben lement a vasúttal, ahol bevárt az Ipolytarnóc felől érkező vonat, hogy annak Salgótarján felé igyekvő utasai elérhessék minél előbb utuk végcélját. Egy idő óta azonban megváltozott a helyzet és a járat nem megy le a vasúttal, hanem egy pár perc várakozás miatt a vonaton érkezők orra előtt hajlat el. Nem tudjuk, hogy ebből kinek van haszna.

Ugyancsak nem tudjuk értelmét annak, hogy miért változtatták meg a postajáratot. Eddig Budapestről és Balassagyarmatról a Balassagyarmatról kora reggel induló Mávautjárat hozta Szécsénybe a postát. Ugy a magánosok, mint a hivatalok réggel 8 órakor kapták meg leveleiket és aznap még mindent el tudtak intézni, a hivatalok is aznap délelőtti intézkedhettek. Egy idő óta azonban ez is megváltozott. A Budapestről jövő postát a Salgótarjánból induló és Szécsénybe 9 óra 6 perccor érkező Balassagyarmatig közlekedő Mávaut járat hozza, a postát szétosztás után 11 óra felé hordják ki, amikor már az asznapi elintézésnek legfőbb idmulás miat akadálya van, míg a Balassagyarmaton előző napon feladott posta csak délután a félhármasonnal érkezik meg és aznap már el sem intézhető. Nem tudjuk, hogy ez miért előnyösebb így.

Végül még arra az esetre is, ha már unalmasnak válik is, felemlítjük, hogy míg Balassagyarmatról hajnalban és kora délután két-két vonatpár közlekedik Budapestre, kora délután egy külön onnan indított Mávaut járat, addig Ipolytarnóctól kezdve nincs egyetlen közvetlen vonat sem Budapestre, mert az Üzletvezetőség nem indít olyan vonatpárt, amelynek Balassagyarmaton csatlakozása volna bármelyik Budapestre induló vonatához és erről csak úgy lehet Budapestre jutni, ha az utas vagy egy éjjelt, vagy egy dél-

előtti től Balassagyarmaton. Az első eset különösen télen igen kellemetlen, a másik eset pedig az utazót egész nap munkájától fosztja meg. Nem tudjuk, hogy mennyiben érdeke az országnak, hogy a határszéllel a közlekedést elveszítjük és azt más irányba szoktassuk.

Ezekre a kérdésekre sokan várnának feleletet, ha volna aki legalább magyarázatot próbálna adni.

Sok érdekelt nevében  
Dr. K. S.

## Váróterem épül Balassagyarmaton

A vasúton utazó közönség örömmel látja azt a lázas tevékenységet, amely a balassagyarmati állomás területén folyik. Érdeklődésünkre megtudtuk, hogy az osztálymérnökség Szakmáry Zuárd és Végh Béla mérnök elvtársak vezetésével a rombadöntött állomás helyén a romokból kiszedett anyagok felhasználásával egy várótermet épít.

Valóban a legalkalmasabb időben készül el ez a váróterem, amely az őszi és téli időkben mégis elviselhetőbb teszi

majd a várakozást az utazó közönség számára. Egyben a váróteremben két jegypénztárt is állítanak fel, amelynek következtében megszűnik a jegyváltásnál való állandó torlódás.

A munkálatok befejezését az kérelmette, hogy a felőrdő cserép anyaghiány miatt nem állott rendelkezésre. Egyébként ma már ez is megérkezett és így egészen bizonyos 10-12 nap alatt a várótermet a közönség rendelkezésére bocsájítják.

## Celluloze gyárat építenek Sopronban

Néhány hónapon belül Sopron megyében celluloze gyárat építenek, amelyben a Fertő-tó nádasaiból kitermelt cellulózt a magyar papírgyártásnál fogják felhasználni. Tudvalevően a celluloze a papírgyártás egyik legfontosabb alapanyaga,

amelyben Magyarország meglehetősen szegény. Ebben a gyárban az ország szükségletének 1/3-át tudják majd előállítani. Amennyiben a gyártás bevalik, úgy néhány év múlva már kivitelre is sor kerülhet.

**RECAMIÉK, FOTELEK, SZELONOK, MATRACOK**  
OLCSÓ ÁRBAN kaphatók  
vállalati javításokat  
**V Á L L A S Ó K I**  
**GYURA BÉLA**  
kártyos  
Salgótarján 75-a. 60.

**Eladó** Salgótarjától nyugatra, Ipolytól keletre, sík területen fekvő, 11 kat. hold televény föld pálak mentén. Kérésre alkalmas. Cím a kiadóban. (x)

**2. Nőgrádi Hírek**  
1947. november 7., Péntek.

**Hentes és mészárosüzlet nyitása!**  
Tisztelettel értesítöm Balassagyarmat város közönségét, hogy a Rákóczi Fejedelm utca, Büchler patika mellett hentes és mészáros üzletemet **M E G N Y I T Ó T T A M**  
**OLAH JÓZSEF**  
hentes és mészárosmester

**Rádió, korékpár, varrógép, írógép**  
és mindenféle villamos munkák  
szakszerű JAVÍTÁSAI  
teljeskörrel **ELVÁLLALOM!**  
**Abonyi Antal**  
Salgótarján, Rákóczi u. 21. sz.  
Telefonszám: 84.

Ma a **DEMOKRÁCIÁRT**, holnap a **SZOCIALIZMUSÉRT** harcol a **NŐGRÁDI HÍREK**

# Szociáldemokrata Párt Rendezőgárdájának kongresszusa

A Szociáldemokrata Párt Rendezőgárdája szeptember 1-2-án Budapesten országos RG. kongresszust hívott össze. A kongresszuson a Főváros és a vidék valamennyi RG. vezetője megjelent.

A kongresszus az V. kerület impozáns szavalókörusa közreműködésével, szocialista versek szavalásával kezdődött, majd Mérő elvtárs az RG. országos főparancsnoka bevezető beszéde hangzott el. Rámutatott arra, hogy 24 éves kitürelmes, fáradságos munka után, erős tábora Pártunknak az RG. melynek mártírjai örök büszkeségei a magyarországi szocialista mozgalomnak, kik szellemükkel és testükkel védtek a mozgalmat.

Utána Szakasits elvtárs, aki betegesen jött el a kongresszusra, is beszámolt a történeti helyzetéről. A gazdasági nehézségek okaival kapcsolatban leszögezte, a gazdasági szegénységben egyelőre segíteni nem tudunk, de egyenletesebbé egyenlővé tesszük az életet.

## Felhívás.

Az államrendőrség balassagyarmati kapitányasága felhívja azt az egyént, aki 1947. évi október havában Balassagyarmat város területén **PENZT VESZÍTETT EL**, az saját érdekében bármelyik napon a rendőrség büntügyi osztályán jelentkezzen.

Balassagyarmat, 1947. október 28.  
**Fekete Géza s. k.**  
Bü. oszt. oszt. v. ügy.

## Autó és motorkerékpár összeültetése Balassagyarmaton

Humoros kimenetelű motoros összejövetel volt október 29-én szerdán délelőtt 10 óra tájban Balassagyarmaton. Egy Salgótarján irányában haladó **MATEOSZ** teherautó mögött egy kétszemélyes motorkerékpár hajtott. Az első robogó autó valamilyen ismeretlen oknál fogva hirtelen lefékezett és a hátsó mögött tüdő motorkerékpár ennek következtében beleszaladt az autó hátsó részébe. Szerencsére különösebb baj nem történt, mindössze a motorkerékpár lámpája törött össze, a hátsó ülésen ülő hölgy pedig ölelő karokkal horult vezetőjének nyakába. A kerékpár utasai igazoltatás után tovább haladtak.

**A pártvezetőség üdvözlötte Károlyi Mihályt.** A Szociáldemokrata Párt vezetősége október 31-én alkalmából a következő táviratot intézte Károlyi Mihály párisi követünkhöz: Ezerkilencszázötvennyolc október 31-ének évfordulóján a Szociáldemokrata Párt vezetősége a magyar szocialista dolgozók nevében őszinte szeretettel és nagybecsüléssel küldi harcos üdvözlését az őszirózsás forradalom zászlóhordójának Károlyi Mihálynak.

**Bányászsztrájkoktól való féltés.** A zirci bányakapitányság távirattal jelentette a budapesti főkapitányságra, hogy pénteken déli fél egy óra tájban a dubai bányában bányamolnás történt, amelynek során Fojtik József segédvájár és Szabó Bálint csúls hős halált haltak.

## ÉRTESÍTÉS!

Salgótarjáni és vidéki kedves vevőimet értesítem, hogy az üzletemet és műhelyemét újból megnyitottam, ahol **rádió, kerékpár, varrógép, irógép** és mindennemű villamos munkák szakemberrel **JAVÍTÁST** felkötéssel vállalom.

**Timaróczy Sándor**  
villamosmunkás és műszerész mester.  
Salgótarján, Szabadság-ter 5. sz.  
(volt Erzsébet-ter.)

A szervezési kérdéseket Szélig elvtárs fejtette ki. Nekünk szocialistáknak nem a sors adottságaiból, hanem saját erőnkől kell megteremtünk létünket.

A délután folyamán a felszólalásokra került a sor, a záróelő Méré országos főparancsnok tartotta. Nógrád vm. részéről **Kasza István** elvtárs (Balassagyarmati) szólt fel.

# Mit követelnek a közalkalmazottak?

A Magyar Közalkalmazottak Országos Szakszervezetének választmányi ülését tartott, amelyen a közalkalmazottak problémáit tárgyalták. Az országos választmány határozati javaslatot fogadott el.

A határozati javaslatban a választmány leszögezte, hogy a közalkalmazottak minden erejüket a hároméves terv megvalósításának szolgálatába állítják. A közalkalmazotti kar súlyos anyagi helyzetén való segítség érdekében a kormányprogramban lévő közalkalmazotti státusrendezés mielőbbi végrehajtásának sürgetését is hangsúlyozza a határozati javaslat.

A legsürgősebben megoldandó kérdéseket az országos választmány a következőkben foglalta össze:

**Utólagos határolás.** A Magyar Diákok Nemzeti Szövetsége kiadásában új ifjúsági hetilap indult meg "Március Tizenötödike" címmel. A lap ma még egyetlen megjelenő diákújság. Célja az egységes diákszervezet megalakításával, a lapon keresztül, a demokratikus ifjúság nevelése.

**Irodalmi est Bgyarmaton.** A Balassagyarmati Szociáldemokrata Nőbizottság október 29-én folytatta irodalmi előadás sorozatát. Az előadó: Kerekes Sándor tanár elvtárs, klasszikus zeneirodalom nagyjairól adott ismertetőt. Többek között Beethoven zenei nagyságát, egyéniségét és művészetét mutatta be, a hallgatóság elismerő tapsaitól kísérve.

**Közellátási tudnivalók.** A balassagyarmati Közellátási Hivatal értesíti a város lisztben ellátatlan lakosságát, hogy november hó 3-tól az esedékes lisztfejladagot bármely kiskereskedőnél megvásárolhatja. A 71. számú állami élelmiszerjegy kenyérijegy szelvényeire 2 kg rozslisztet és 2 kg tengeri lisztet, ugyancsak a 70-es számú élelmiszerjegy nov. havi szelvényeire 120 dkg tengeri darát, valamint a 225-ös számú áll. lisztjegy "Csecsemők részére" című nov. havi liszt-szelvényére 120 dkg finom lisztet vásárolhatnak. A pótljegyek beváltásáról az érdekelteket külön fogják értesíteni.

1. Az alacsonyabb fizetési kategóriákba sorolt — és ezek között is elsősorban a családok — közalkalmazottak az állásuk és kiszűrésű tisztviselők helyzetének megjavítása.

2. Említett dolgozórétegnek és a vidéki közalkalmazotti karnak arányos javadalmozása érdekében a különmunkadíjak megállapítása és azétosztása terén mutatkozó égbekiáltó igazságtalanságok haladéktalan megszüntetése. Tiltakozunk a közalkalmazotti munkamorált veszélyeztető csillagászati összegű bontékpénzek, igazgatósági tagsági díjak korlátlan felvétele ellen. A szervezett közalkalmazottak az a téren hozandó rendelkezés kimélet-

len végrehajtásáról maguk gondoskodnak.  
3. A fővárosban és a vidéken dolgozó közalkalmazottak illetményei közötti különbség csökkentése.  
4. Az állásuk ruhajárandóságának egységes rendezése.  
5. A kiküldetések esetén felszámítható napidíjak és fuvarpénzek olyan mérvű megállapítása, amely legalább a klasszállásoknál felmerülő minimális költségeket fedezi.

Az országos választmány fontosnak tartja a kormány és a szakszervezet között jelenleg szünetelő tárgyalások haladéktalan folytatását.

# Felavatták a salgótarjáni Tanoncotthont

Szép ünnepély keretében avatta fel Blánár Sándor polgármester, a salgótarjáni "Madách" tanoncotthont. A lelkes ifjúság a romokból, a szemét alól kaparta ki ezt a ma már szép tiszta épületet, hogy könnyebbé tegye az életét a sokszor 10-20 km-ről esőben-sárban hóbán mindennap bejáró tanoncoknak.

Az avató ünnepélyen megjelent Oczel János országgyűlési képviselő, ki szép beszéd keretében jelölte meg az ifjúság útját a demokráciában, hangsúlyozta, hogy az iparos ifjúság nevelése milyen fontos tényező az ország demokratikus fejlődésében.

A Szociáldemokrata Párt részéről megjelent Németh Lajos volt titkárhelyettes üdvözölte a Tanoncotthon építő bizottságát, rámutatott arra, hogy hiába minden reakciós kísérlet az egész országban mindenütt épp úgy mint Salgótarjánban épül az ország a szebb és boldogabb szocializmus felé.

Az avató ünnepélyen Ipartestületünk is szép számmal képviseltette magát és műszaki könyvsorozattal ajándékozta meg a tanoncotthon könyvtárát, sok sikert kívánva és támogatást ígérve az ifjúságnak nehéz munkája folytatásához.

**A KORTARS** irodalmi, művészeti és kritikai szociáldemokrata folyóirat 3. száma megjelent. Közli a Művészeti Tanács novella pályázatának díjnyertes elbeszélést, nagyszerű cikkeket, kritikát, elbeszéléseket. A gyönyörűen illusztrált lap Kaszák Lajos elvtársunk főszerkesztésében, havonta kétszer jelenik meg. A Szociáldemokrata Párt tagjai büszkeséggel veszik kezükbe pártunk eme legújabb szellemi termékét, amely szinte egyedülálló ma ezen a téren. Olvasóink figyelmébe ajánljuk ezen igazán kiváló folyóiratot.

**Rádió, kerékpár, varrógép, irógép,**  
és mindennemű villamos munkák szakemberrel **JAVÍTÁST** felkötéssel **ELVÁLLALOM!**  
**Szántó Imre**  
Salgótarján, Rákóczi-ut 37. sz.  
Telefonszám: 72. X

Üdvözlő szavak hangzottak még az Iparos tanonciszkola, leányiskola igazgatói részéről, valamint a kereskedelmi iskola tanulói részéről.  
Az üdvözlő szavak elhangzása után a Tanoncotthon vezetősége köszönetet

mondott a nyújtott támogatásért és ígéretet tett, hogy mindig a sokat szenvedett tanoncok érdekeit fogja védeni.  
Az ünnepély egy kedves kis műsorral zárult be.

# Soron a közellátás hiénál...

A dolgozó kisemberek életét amugyis megnehezítette a gyilkos háború után beálló három aszályos esztendő. Minél kevesebb azonban valamely élelmezési vagy egyéb közszükségleti cikk, annál inkább vetik magukat bele a spekulációba egyesek, sőt az utóbbi időben mind többen.


Pártunk kormányzati tényezői épp ezért a legsürgősebb feladatnak tartják az üzérkedés letörését és az igazságügyminiszter által hozott rendelet értelmében

gyorsított törvénykezési eljárás alá kerülnek mindazok, akik közellátási visszaélést követnek el.  
Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a balassagyarmati törvényszék a közeli napokban 300 közellátási vita miatt folytat le gyorsított eljárást.  
Reméljük, hogy nyomorúságunk vámszedői elrettentő példájú büntetésben részesülnek majd és figyelmeztetést kapnak azok is, akik még nem kerülhettek sorra

# Nógrádmegye gazdái!

Nógrádmegye négy koalíciós pártjának megyei vezetősége felhív Titeket, hogy a mezőgazdaságunk megerősítése érdekében kövessetek el mindent, hogy a jövő év ne legyen olyan nehéz, mint ez év. Hogy lehet ezt jobban megoldani? Ugy, ha minden talpalatnyi földet felszántunk és bevetünk.  
Lehet?  
Igen: Ti tudjátok azt, hogy a nagy szárazság dacára is lehet vetni, mert a száraz földben nem megy tönkre a vetőmag.  
De ha bejön az esőzés, az elvetett

magot már a földben éri, ami azt jelenti, hogy a jövő évi kenyérünk biztosítva lesz a Ti szorgalmas munkátok segítségével.  
Értsétek meg a fenti kérésünket, hogy az Ország sorsdöntő helyzetén a Ti munkátokkal javítani és segíteni lehessen.  
**Márkus Lajos s. k.**  
SzDP vármegyei titkára  
**Oczel János s. k.**  
MKP Nógrádmegyei Bizottságának titkára  
**Vincze György s. k.**  
NPP vármegyei titkára  
**Telek A. Lajos**  
FKGP vármegyei elnök

A balassagyarmati Nőbizottság november 8-án szombaton este 6-8 órai kezdettel  
**Virslis vacsorát** rendez a pártszervezet helyiségeiben, melyre pártunk tagjait, ismerőseinket és barátainkat szeretettel meghívja és várja.  
**TANCI**  **ZENE!**

ez év november-december havában. Az egyesített munkásdalkör Bartók-Kodály kórusokat tanul, több önálló hangversenyt ad helyben és vidéken. A Kossuth munkásszínház prózai és énekes vig-játékokra készül. A 48-as ifjúsági bizottság a 48-as megyei kulturversenyt készíti elő.

Két SzIM szervezettel erősödött a magyar demokrácia. Endrefalva és Nógrádszalkai községekben megalakult a SzIM. Példaképpen állítjuk minden község ifjúsága elé, azokat az ifjakat, akik aktíven részt akarnak venni a közösségi munkából és fáradságot nem ismerve a napi munka után, minden szabadidejüket a SzIM-nek szentelik. Minden remény meg van arra, hogy Nógrád megye minden községében megalakul a SzIM és az ifjúság összefogásával erősítjük Pártunkat és rajta keresztül a magyar demokráciát.

## Kulturverseny Nógrád megyében.

A 48-as Bizottságban lévő összes ifjúsági Szervezetek részvételével ország-szerte és így vármegyénkben is megindulnak teljes iramban az előkészületek a kulturversenyekre. A megye összes SzIM szervezetei megkapták az erre vonatkozó értesítést. A megye körzetekre lesz bocsátva és a körzetek székhelyein lesznek megtartva a versenyek. Idejében értesítve lesz minden község, hogy melyik körzethez tartozik. November 20-ig a zenei és énekversenyeknek, december 10-ig a népi táncversenyeknek és január 1-ig a színjátszóversenyeknek körzetek-ként be kell fejeződniük. A megyei verseny január 25-ig, országos közép-döntő február 28-ig, az országos döntő március 31-ig fejeződik be.

Ilyen kulturmegegyezés a magyar történelemben még nem fordult elő, mely tömegeket kapcsoló volt bele a kultur-munkába. Ezúton is felhívjuk minden SzIM Szervezettagjainak aktív bekapcsolódását a kulturversenybe, hogy a 48-as centenáriumját, annak méltóságához hűven ünnepelhesse meg.

## Felhívás:

A Nógrád-Hont vármegye Szakszervezeti Titkárság felhívja a figyelmét mindazon építőipari (kőműves ács) munkások hozzátartozóinak, akik még ma napig is Jugoszláviában dolgoznak és akik még a mai napig nem adta be gabona és tüzelőigénylését. az haladéktalanul, de legkésőbb nov. 15-ig adja be 1 példányban a helybeli jegyzőséghez, 1 példányban pedig a szakszervezeti megyei titkársághoz Balassagyarmatra.

Egyben felhívjuk a körjegyzőségek figyelmét, hogy a fent nevezett igényléseket a beérkezések után a lehető legrövidebb időn belül láttatva küldjék át a balassagyarmati Közellátási Felügyelőségre.

Szadlós István  
megyei titkár

A salgótarjáni polgármesteri hivatal közli, hogy A november havi 70-es számú kenyérjegy négyes és hetes nagy kockára, továbbá a tizenegyes és tizenötöses kis váltójegy kockára 60-60 dkg. összesen tehát 2.40 kg. kukoricaiszt vagy kukoricadara vásárolható kenyér helyett a kereskedőknél. A kukoricaiszt fogyasztói ára kg. kint 1.20 forint, a kukoricadara pedig 1.40 forint.

## Haász Lajos

órák és ékszerész

Balassagyarmat

Rákóczi fejedelem ut. 41.

ajánlja 14 karátos fémmellett arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett. Óra és ékszer javítások szakaszosan és gyorsan készülnek.

## Ujra pontot vesztes idehaza a SalBTC

SalBTC—Szeged 1:1 (1:1)

Salgótarjáni, 2.000 néző. Játékvezető: Kovács III. János. Góllövő: Szász ill. Vörös.

SalBTC: Oláh — Kiss, Gáspár, — Szabó II, Debreceni, Kanyó — Csák, Csuberda, Bányik, Lackó, Szász.

Szeged: Bakó — Szabó, Gyuris — Halász, Kakuszi, Gyurik — Báló, Ladányi, Vörös, Szokoly, Nagy.

Amikor a SalBTC kivonult a pályára ebben az összeállításban már nagyon csaldódt a közönség. A szurkolók köréből minden oldalról elhangzott a bírálat, hogy ezzel a csapattal ma nem lehet nyerni. A hazai csapat kezd el a játékot nappal és szélle szemben, de az első támadást a vendég csapat vezeti. Majd a SalBTC jön fel és egymás után vezeti a támadásokat a Szegedi kapu ellen, de eredménytelenül, mert Bakó a helyén van a lövésekkel szemben. Gyors egymás után négy szögletet is ér el a hazai csapat. Változatos játék alakul ki. A SalBTC többet, a Szegediek pedig veszélyesebben támadnak. A SalBTC védelme pedig erősen bizonytalan. A 29. percben éri el a hazai csapat a gólját. Kakuszi meg-rugja Bányikot. A szabadrugást Bányik, kapja, aki Csuberdához játszik fejjel és az a labdát Szászhoz továbbítja, a szélső mélyen fejelve küldi a halcha a labdát. 1:0 a SalBTC javára. A gól után is a hazai csapat marad támadásban, de a szegedi védelem jól bírja az ostromot. A 32. percben Nagy a balszélen elfut, Kiss egészen az alapvonalig kíséri a szélsőt, aki laponas a kapura törő Vöröshöz játszik és az kb. 3 lépésről éles lövéssel Oláh mellett a hálóba vágja a labdát és ezzel megszerezzi a Szeged

kiegyenlítő gólját. 1:1. Súlyos kényelmes védelmi hiba volt, aminek nem szabad lett volna megtörténni. A gól után változatos mezőnyjáték folyik.

A második félidőben közel öt perccel keresztül a Szeged támad, a hazai csapat csak nehezen tud feljönni. A csatársort felforgatják. Bányik lesz a bal, Szász pedig a jobbszélső és Csák a center, de ez sem sokat segít a csatársoron és a magas labdákkal játszó SalBTC-n. Hiába támad a SalBTC a 8 emberrel védekező Szeged ellen, akik kemény játéka kezdenek, az eredményen már nem tudnak változtatni.

Játékot a pályán a közönség nem látott, csak küzdelmet. A helyzetek alapján, mely mindkét részlől bőven adódott, az eredményt igazságosnak lehet tekinteni. Oláh jól védett. Gáspár mindenütt ott volt, Kiss kényelmesen, bizonytalanul mozgott, Debreceni egyenletesen és közepesen játszott, Kanyó volt a jobbik fedezet a csatársorban, egyedül Csuberda mutatott kilegítőt formát, a többinek gyengén és rosszul ment a játék.

A vendégek közül: Bakó, Gyuris, Kakuszi, Vörös és Nagy mutatott kitűnő játékot; akik közül erősen kiemelkedett Kakuszi nagyszerű teljesítménye az erős SalBTC támadásokkal szemben.

## SBTC II.—Lőrinci 6:0 (3:0)

Góllövők: Balázs 2, Csépe 2, Máté és Vilezslál.

## Testvérinég—SSE 4:3 (2:2)

2:0 (1:0) vezette Bernát.

Góllövők: Dallói, Demeter.

Mérkőzés a II. félidő 23. percében botrány miatt félbeszakadt.

B. MÁV. MTE—Határőr szj. válogatott 9:1 (6:0) vezette Bernát.

B. MÁV MTE II.—B. Kinizsi SE

## Ö k ö l v í v á s

B. Kinizsi S. E.—Vasas S. C. 8:8. Eredmények (elől a Vasas ökölvívói) Biró győz Sárkány ellen. Pintéért második menetben küüti Szabó. Kókai—Kocsis döntetlen. Vártfalvi veszít Házi ellen.

Frenkiiüti Kántort. Németh—Szuhánszky döntetlen. Fórizs megveri Mészáros. Wind győz Strihi ellen. Vasas nem állított ellenfelet Perlaki és Fatriknak.

## A salgótarjáni Szabadművelődési Tanács elkészítette 1947-48 évi munkatervét

A terv szerint folyó évi november hó 5-én az acélgyári általános iskolában ének szaktanfolyam, november 6-án pedig ugyanott társadalomtudományi szaktanfolyam nyílik meg. A tanfolyam tíz hétig tart heti két órával. E két tanfolyamon kívül még egy társadalom, egy történelemtudományi, egy irodalmi és egy énekszaktanfolyam szervezését határozta el a város különböző gócpontjaiban. A helyi tanács égisze alatt a munkaközösség ismeretterjesztő előadásokat tervez „Szabadművelődési esték” címen. Tervbe vette a tanács egy zenei szeminárium szervezését 1948. február-március hónapokban. A gyermekek részére pedig április május havában mesedlutánokat, gyermekelőadásokat tervez. A körzeti szabadművelődési könyvtárral kapcsolatban a tanács teljes ülése f. évi október hó 2-án négytagú könyvtárbizottságot választott. E bizottság feladata a szükséges könyvvállványok költségeinek társadalmi úton való előteremtése. A helyi tanács

a gazdasági felügyelő útján méhéseteli tanfolyam szervezését kérte. A 48-as centenáriummal kapcsolatban a tanács teljes ülése novemberben ül össze kulturális terv előkészítésére.

A helybeli kultúregyesületek kulturális terve az 1947—48. évre: Az Ady munkásszínházok folyó évi november hónapban „Az utolsó verebélyi lány”, „Lilly Báronő” operettet játszik. December 31-én műsoros estét rendeznek. A Petőfi munkásszínházok novemberben „Váratlan vendég”, decemberben „Az ember tragédiája”, vagy „Néró” darabját adják elő. 1948 május 1-re szabadtéri előadás, augusztusra a „Szentiványi álom”-ra készülnek. 1948. február-március havában műkedvelőképző tanfolyamot rendeznek, melynek tárgyai: irodalom, beszédtechnika, dramaturgia. Az acélgyári szimfonikus zenekar havonta egyszer ingyenes hangversenyt rendez. Az acélgyári sakkpár házi versenyeket, az acélgyári fotó-szakosztály kiállítását rendez

## Pártélet

### Felhívás

Folyó hó 9-én vasárnap d. e. 10 órakor a Starjáni pártszervezet helyiségében járási összehívás értekezletet tartunk.

Minden pártszervezet-vezetőségéből az elnök, pénztáros és titkár, valamint a járási v. b. tag megjelenése kötelező.

Wéber járási titkár.

A salgótarjáni járásbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Szám: 2358/1947 tkvi

### Hirdetmény.

A telekkönyvi hatóság, Zagyvaróna 659., Kisterenye 469, Nagybárcány 122, Nemti 90-93, Cered 472, Mátraszöllös 1915-1940., 2364, Mátranovák 154, 465 és Salgótarján m. város 30 számú a háborus események következtében elvesztett telekjegyzőkönyvei tervezetét elkészítette.

Erről azzal a felhívással értesíti az érdekelteket, hogy a tervezeteket a telekkönyvi hatóságoknál (Kossuth-utca 1 szám 1 ajtószám) hivatalos órák alatt bárki megtekintheti. Figyelmezteti az érdekelteket, hogy akiknek a tervezeteket észrevételük van 1948 évi február hó 20 napjáig a telekkönyvi hatósághoz írásban beadott felszólalással élhetnek. Aki a felszólalást ezalatt az idő alatt-elő nem terjeszti, a jóhiszemű nyilván-könyvi jogot szerző harmadik személlyel szemben jogát nem érvényesítheti.

Starján, 1947 évi október hó 23-án.

Dr. Szinyei Béla s. k. járásbíró

A kiadmány hitelűl

Gyarmati Dénes.

telekkönyvvezető.

## Szabamközi biz. közli Valamennyi Üzemi Bizottságnak

A háborus katonai szolgálati idő beszámítása körül ismételt előfordultak tévedések.

Pontos tájékozódás céljából az Országos Társadalombiztosító Intézet vezérigazgatóságához fordultunk, ahonnan a következő felvilágosítást kaptuk:

A Népjóléti Minisztérium valószínűleg a közeljövőben a kérdést egy új rendelettel szabályozza. Feltétlenül kívánatos azonban, hogy az érdekeltek a beszámításra irányuló kérelmet a 46.300/1946. N.M. számú rendeletben meghatározott időpontig terjesszék elő (1947 évi december hó 31., ill a hadifogságból történt igazolt hazatéréstől számított 6 hónapon belül.) nehogy elkéssenek és igényüket az Intézet elkészítés címén kénytelen legyen elutasítani.

Fentiek természetesen csupán a kollektív szerződések hatálya alá tartozó, illetve magánjogi szolgálati viszonyban lévő, hadifogságból hazatért dolgozókra vonatkozik.

Lovász György  
szabamközi titkár

### „NÓGRÁDI HÍREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrád megyei szervezetének hivatalos lapja.

Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár

Felelős kiadó: Wéber Alajos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat

Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Tele-

fonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata

Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.

Nyomatott: Szadlós Lajos könyvnyomdájában

Salgótarján. Telefonszám: 27. Csekkaz.: 7976.

Az X-al jelzett aróveg fizetett hirdetés.

Előfizetési díj: 1 hónapra 2, negyedévre 6

félévre 12, egészévre 24 forint